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DO HUT KHOI

Khéi luong cia hat nhan co bang téng khéi luong cac nuclon tao thanh no
hay khéng ? Tai sao cac proton mang dién tich duong lai co thé gan két chat voi
nhau trong hat nhan chir khéng ddy nhau ra xa ?

1. Cau tao hat nhan. Nuclén
a) Cau tao hat nhan

* Thuc nghiém da chimg t6 hat nhan dugc cau
tao tir nhimg hat nho hon, goi la nucion. C6 hai
loai nuclon : prétén, ki hiéu p, c6 khoi lugng
m, = 1.67262.10">" kg, mang mot dién tich nguyén
t6 duong +e, va notron, ki hiéu n, c6 khoi lugng
m,, = 1,67493.10 " kg, khong mang dién. Proton
chinh 14 hat nhén nguyén tir hidro.

* S6 proton trong hat nhan bang s6 thi ty Z cua
nguyén tir trong Bing tudn hoan Men-dé-1¢-€p ;
Z duoc goi 1a nguyén tir s¢' (con goi la dién tich hat
nhan, c6 gid tri bing s6 dién tich nguyén 10 trong
hat nhan). Téng s6 cdc nuclon trong hat nhan goi la
56 khoi, ki hiéu A. Nhu vy s6 notron trong hat nhan
la:N=A-Z

b) Ki hiéu hat nhan

Hat nhan nguyén tir cia nguyén t6 c6 ki hi¢u
hod hoc X dugc ki hiéu 12 7 X. Chiing han, § He 12
ki hiéu cia hat nhan heli (con goi 1a hat a) co
Z =2 proton va N = A — Z = 2 notron. Nhi¢u khi,
dé cho gon, ta chi cdn ghi s6 khai, vi ki hiéu hod
hoc da xéc dinh Z rdi. Ching han, hat nhan urani ¢6
ki hiéu 238U (vi da biét urani c6 Z = 92) ; cling ¢0
thé viét U238.



¢) Kich thuée hat nhan

C6 thé coi hat nhan nguyén tir nhu moét qua cdu bén kinh
R. Ngudi ta thdy ring, R phu thude s6 khi theo cong thirc

gdn diing sau :

|
R=1210"A3 (m) (52.1)

2. Déng vi

Dong vi la nhitng nguyén e ma hat nhdn chiia
cung s6 proton Z (c6 cling vi tri trong biang tudn
hoan), nhung cé 56 notron N khdc nhau.

Hidro c6 3 déng vi : hidro thuong |H ; doteri

{H (hay {D) va titi JH (hay 3T). (Doteri ket
hop v6Gi 6xi thanh nuéc nang D,0, la nguyén liéu
cua cong nghé nguyén tir).

Cdc dong vi dugc chia lam hai loai : déng vi bén
va dong vi phéng xa (khong bén). Trong thién nhién c6
khoang gan 300 d6ng vi bén ; ngoai ra con 6 vai nghin
déng vi phéng xa tu nhién va nhan tao (xem Bai 53).

3. Don vi khéi lugng nguyén tir
a) Trong vat Ii hat nhan, khéi lugng thuong duoc

do bang don vi khéi lugng nguyeén ti, ki hiéu 1a u.
Theo dinh nghia, u c6 tri s6 bing L kh6i luong
12

cua déng vi cacbon EC (vi vay, doi khi don vi nity

con goi 1a don vi cachon) :
lu:l- ——Ii?gt 1,66055.107*" kg (52.2)
12 6,0221.10%
béng vi EC cO 12 nuclén, nén khéi lwong clia

mot nuclon xdp xi biang 1 u. N6i chung, mot nguyén tix
¢6 56 khai A thi 6 kh6i Iuong ciia né x4p xi bing A u.

[@0Tinh ban kinh cda hat nhan
238U. Hat nhan 238U cb thé tich
I6n hon hat nhan heli #He
may |an ?

Hau hét cic nguyén t6 déu 1a
hén hop ciia nhiéu déng vi. Urani cé
2 dong vi chinh : 25U va 28U, trong
dé dong vi 2*U chi€m 16i 99,3%
urani thién nhién. Cacbon cé ba
dong vi chinh 1a 12C, 13C, 14C, trong
do6 déng vi '*C va 13C 1a déng vi bén
chiém 99% cacbon thién nhién. Do
phd bién cla cic dong vi bén hiu
nhir khong thay déi giita cdc noi
trong vo Trdi Dat, trir truimg hop cic
dong vi nhe cta hidro, 6xi, nito,...

[#ITinh khéi Iuong riéng ciia hat
nhan 2 X. Néu nhan xét.
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Tinh 1 MeV/c? ra don vi kg.
Proton c6 khéi luong nghi i :
m, =1,007276u = 938MeV/c*

Notron c6 khéi lugng nghi 14 :
m, = 1,008665 u = 939 MeV/c*
Electron ¢6 khéi lugng nghi la :
m, = 5,486.10 " u = 0,511 MeV/c*

Biét khai lugng hat nhan heli
4He 1a m,, = 4,0015 u, hay so
sanh khéi lugng nay vdi tong khoi
lugng cac nuclén tao thanh hat
nhan heli.
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E
b) Hé thic Anh-xtanh E = mc* (hay m = —)
2

ching to ring khéi lugng con c6 thé do biang don vi
clia nang luong chia cho ¢2, cu thé Ia ¢6 thé do bang
eV/c? hoac MeV/c>.
Taco:
lu=931,5 MeV/c? (52.3)

4. Nang luong lién két

a) Luc hat nhan

Luc tuong tic giita cdc nuclon trong hat nhan 1a
luc hat, goi 1a luc hat nhdn, ¢6 tic dung lién két cac
nuclon véi nhau. Luc hat nhin khong phai la luc tinh
dién, n6 khong phu thude vao dién tich cta nuclon.
So véi luc dién tir va luc hép déan, luc hat nhin c6
cudng do rit 16n (con goi la luc ndong tdc manh) va
chi ¢6 tic dung khi hai nuclon cich nhau mot
khodng rit ngén, bang hodc nho hon kich thudc cua
hat nhan. Diéu d6 c6 nghia 1a, bdn kinh tdc dung cua
lyc hat nhan khoang 10~'3 m. Muén tich nuclon ra
khoi hat nhan, cin phai t6n nang lugng d€ thang luc
hat nhan.

b) Po hut khoi. Nang luong lién keét
Cic phép do chinh xdc da chimg to rang, khoi
lugng m cua hat nhén EX bao gio ciing nho hon
mot lugng Am so véi tdng khéi lugng cde nuclon tao

thanh hat nhan d6. Lugng Am nay bang :
Am = [Zmp +(A- Z]mn:l -m (52.4)

Am duge goi la do hut khoi cua hat nhan.
Theo thuyét tuong doi, hé cdc nuclon ban diu
c6 nang lugng :
Eq = Zm, + (A~ Zym, |¢?



con hat nhan duoc tao thanh tr chiing thi ¢c6 nang
lugng E = mc* < E,. Vi nang lugng toan phin
dugc bdo toan, nén di c6 mot luong nang luong
Wi = E, — E = Am.c? t0a ra khi hé cdc nuclon két
hop thanh hat nhan.

Ngugce lai, néu muén tdch hat nhan dé thanh
cdc nuclon riéng ré, c6 téng khoi luong
Zm; + (A — Z)ym_ > m, thi ta phai t6n ning lugng
Wi = Am.c? dé thing luc tuong téc gita ching.
Nang luong W cang 16n thi lién két giita céc nuclon
cang manh. Vi vay, dai luong :

Wy = Am.c? (52.5)

duoc goi 1a ndng lugng lién két cdc nuclon trong hat
nhdn, hay gon hon, 12 ndng liong lién két hat nhdn.

: ? W
Nang lugng lién két tinh cho mot nuclon, —f.

g0i la ndng liwgng lién két riéng, dic tung cho do
bén vimg cha hat nhan.

Hat nhan c6 nang lugng lién két riéng cang lom
thi cang bén vimg. D6i v6i cdc hat nhan c6 s6 khéi
A trong khoang tir 50 dén 80, nang luong lién keét
riéng cla ching c6 gid tri 16n nhét, vao cd 8.8
MeV/nuclon.

W,
Véi hat nhan °0  thi -f = 8 MeV/nuclon, con véi hat

W
nhan &,°U thi 7&= 7,6 MeV/nuclon.

&cﬂu HOI

Tinh n&ng Iugng lién két va
nang lugng lién két riéng clia hat

nhan heli 3He.

1. Hat nhan nguyén tlr duoc céu tao nhu thé nao ?

Hay néu cau tao hat nhan cla cac nguyén tir 0 va 28y,

2. Dbng vila gi ? Cho vi du.

3. Néu cac don vi dung dé do khdi Iuong nguyeén tir trong vat If hat nhan.
4. D0 hut khdi va nang lugng lién két ciia hat nhan Ia gi? Ching c6 lién quan thé nao véi sy bén vimg

clia hat nhan ?
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£ BAI TAP

1.

Hat nhan nguyén tir dugc cau tao boi
A. proton. B. natron. C. proton va natron. D. préton, notron va électron.

. Déng vi 1a nhitng nguyén tir ma hat nhan chira

A. cuing 6 proton Z, nhung s6 notron N khac nhau.

B. cuing s6 natron N, nhung s6 proton Z khac nhau.

C. cuing s6 nuclon A, nhung s6 proton Z va s6 notron N khac nhau.
D. cing s6 proton Z va s6 natron N.

Pon vi khéi lugng nguyén tir la
A. khéi lugng cta hat nhan nguyén tr hidro.

B. khéi lugng clia mot nguyén tur hidrd.

C. khéi lugng bang % l4n khéi luong clia déng vi ¢-C cla nguyeén tir cacbon.

D. khéi lugng bang .11_2 |an khéi lugng clia dong vi cla nguyén tlr Oxi.

Nang lugng lién két riéng cla mot hat nhan
A. ¢ thé am hodc duang. B. cang lén, thi hat nhan cang bén.
C. cang nhd, thi hat nhan cang bén. D. ¢ thé triét tiéu, ddi véi mot s6 hat nhan dac biet.

Hat nhan doteri co khéi lugng 2,0136 u. Tinh ndng lugng lién ket cla no.

Hat nhan o 6 khéi lugng 4,0015 u. Tinh nang luong toa ra khi tao thanh 1 mol heli. Cho biét s6
A-vo-ga-arb N, = 6,022.10% mol™".
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